

2. Лойко, А.И. Четвертая промышленная революция: риски Евразии / А.И. Лойко // Thesauris: зборник наукових прац. – Магілеў - Магілеўскі інстытут МУС, 2016. С. 52-62.

3. Creative industries. – Malden: Blackwell, 2008. – 414 p.

УДК 338.124.4:334.7

ЭКСПРЕСС-ДИАГНОСТИКА КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ СПОСОБ АНАЛИЗА В АНТИКРИЗИСНОМ УПРАВЛЕНИИ

Манцорова Т.Ф., канд. экон. наук, доцент, зав. кафедрой
«Экономика и организация энергетики»

Лапченко Д.А., старший преподаватель кафедры «Экономика
и организация энергетики»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Важнейшей задачей учета является формирование полной, достоверной и объективной информации о финансовом состоянии субъектов хозяйствования, необходимой для управления их деятельностью и для использования собственниками, инвесторами, банками, контрагентами, налоговыми органами и др. В настоящее время применяется ряд аналитических приемов, которые позволяют идентифицировать состояние банкротства (выявить неплатежеспособность) предприятия. Одним из эффективных инструментов анализа является экспресс-диагностика, включающая комплекс процедур по расчету технических, экономических и финансовых показателей, отражающих состояние и поведение бизнеса и обеспечивающая достаточный уровень достоверности расчетов, на основании которых принимаются управленческие решения.

Цель экспресс-диагностики – найти и выделить наиболее сложные проблемы управления предприятием в целом и его финансовыми ресурсами в частности. Это необходимо для сужения области поиска причин существующих проблем и путей их возможного решения. Результаты такого анализа являются предварительными, а выводы носят вероятностный характер. Система экспресс-диагностики обеспечивает ранее выявление признаков банкротства

и позволяет принять оперативные меры по их нейтрализации. Экспресс-анализ заключается в отборе небольшого количества наиболее существенных, информативных и сравнительно несложных в исчислении показателей и мониторинге их динамики.

Экспресс-диагностика предполагает небольшие затраты времени на получение предварительной оценки, а затем для более детального анализа можно проводить дополнительные аналитические исследования. Эффективность экспресс-диагностики выше тогда, когда определена следующая последовательность этапов ее выполнения:

- 1) установление принадлежности объекта к определенному классу или группе объектов;
- 2) выявление отличий диагностируемого объекта от объектов своего класса путем сравнения его фактических параметров с базовыми (нормативными);
- 3) определение допустимых отклонений фактических параметров от нормативных значений.

С помощью разработанной системы оценочных показателей посредством экспресс-диагностики устанавливается вероятность наступления кризисных явлений в деятельности организации. Перечень показателей не должен быть обширным, но в тоже время давать объективную оценку реального экономического и финансового состояния организации. В системе аналитических показателей должны быть представлены показатели, характеризующие результаты производства и реализации продукции, уровень использования производственного потенциала предприятия, трудовых и материальных ресурсов, себестоимость и финансовые результаты, деловую активность, платежеспособность и финансовую устойчивость. Процесс анализа должен быть адекватен экономическому поведению исследуемого объекта, поэтому при формировании системы индикаторов приоритетность использования показателей на каждой фазе жизненного цикла организации меняется. На основе диагностики экономического состояния предприятия появляется возможность на основе системы выработанных типичных признаков достоверно распознавать действительное положение организаций, устанавливать для них характер и причины выявленных отклонений от заданного режима функционирования.

Исследование финансового состояния организации, определение вероятности его банкротства необходимо проводить с учетом концепции жизненного цикла предприятия и динамики его экономических характеристик. Только на основании такого анализа возможно получение адекватной информации о функционировании и перспективах деятельности организации. Используя механизм экспресс-диагностики, можно не только диагностировать кризисные явления, но и предупредить их.

УДК 336.781.5

**ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ВАЛЮТНЫХ
СТРАТЕГИЙ СУБЪЕКТОВ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ
НОВОГО
ВАЛЮТНО-РЕГУЛЯТОРНОГО РЕЖИМА**

Маркусенко М.В., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры
банковского дела

Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Беларусь

В ближайшие годы в условиях развития интеграционных экономических процессов в Беларуси необходима дальнейшая либерализация валютного регулирования и трансформация системы валютного регулирования в более современную, базирующуюся не только на ограничениях и запретах, а основанную на сочетании стимулов и ограничений. В этом случае новый валютно-регуляторный режим будет включать в себя не только нормы, правила, ограничения и условия работы субъектов экономики на валютном рынке, но и отражать взаимосвязи между всеми участниками национальной валютной системы, а также в большей степени воздействовать на достижение конечных и промежуточных целей валютной политики.

Критерием эффективности валютно-регуляторного режима для государства будет достижение целей, определенных государственной Валютной стратегией, для участников валютного рынка-субъектов хозяйствования - минимизация их транзакционных издержек при проведении операций с иностранной валютой. Другими